      司法部办公厅关于公证执业

  责任保险赔偿典型案件的通报

各省、自治区、直辖市司法厅（局），新疆生产建设兵团司法局：
今年以来，各地先后发生一些因公证质量问题给当事人造成直接经济损失，由公证机构承担赔偿责任的案件。比较典型的有以下三起：

一是河北省石家庄市平安公证处公证执业责任保险赔偿案。2005年3月，当事人刘某柱、刘某菊在河北省石家庄市平安公证处办理了遗嘱公证，将其两人所有的一处房产指定由其孙女刘某甲继承，平安公证处出具了两份公证书。之后两当事人于2005年6月向平安公证处申请撤销原遗嘱公证，同时办理新的遗嘱公证，将该处房产指定由三子刘某河继承，平安公证处又出具了两份公证书。刘某菊、刘某柱去世后，2012年9月，刘某河依据后两份遗嘱公证将其兄刘某海、其侄女刘某甲诉至石家庄市新华区人民法院，请求依法确认遗嘱中涉及的房产由刘某河继承。诉讼期间刘某河去世，其妻子胡某平、女儿刘某乙作为法定继承人继续参加诉讼。2012年12月，遗嘱人的孙女刘某甲向平安公证处提出公证复查申请，要求撤销后两份公证书。2013年12月，平安公证处以公证卷宗档案材料中的录像内容无法反映和认定遗嘱人真实意思表示、遗嘱公证受益人在公证办理现场为由，认定上述四份公证书违反《遗嘱公证细则》第十一条、第十二条关于审查遗嘱人意思表示是否真实、其他人员一般不得在场的规定，作出撤销该四份公证书的决定。石家庄市新华区人民法院按照无遗嘱的事实，判决涉案房产按照法定继承处理，胡某平、刘某乙败诉，二人不服提出上诉，二审法院维持原判。2016年3月，胡某平、刘某乙以平安公证处严重违反公证程序导致后两份公证书被撤销，对其造成损失为由，将平安公证处诉至法院。201 6年6月，经石家庄市长安区人民法院审理，判决平安公证处赔偿胡某平、刘某乙经济损失40刀元，平安公证处提出上诉。2016年11月，石家庄市中级人民法院作出终审判决，认定平安公证处及其公证员在公证活动中违反公证程序、办证规则，给胡某平、刘某乙造成损失，应当承担相应的赔偿责任，驳回上诉，维持原判。终审判决生效后，平安公证处申请并获得公证执业责任保险给付赔偿金、诉讼费、律师费共计460103元。

    二是上海市闵行公证处公证执业责任保险赔偿案。2006年2月，“钱某娟”（系冒名顶替，非本人）向上海市闵行公证处申请办理售房委托公证，公证机构及承办公证员仅审查了“钱某娟”的身份证等材料，对于到场申请人的真实身份未作仔细甄别，也未通过向有关单位和个人了解相关情况、主动与户籍登记部门联系等途径，对“钱某娟”身份的真伪进行核实，未能审查发现当事人系假冒他人办理公证的事实，违反了《公证程序规则》第二十四条关于审查核实当事人身份的规定、第二十七条关于向有关单位或者个人了解相关情况或者核实、收集相关书证等证明材料的规定，出具错误公证书，导致房屋被出售至高某滨名下。2010年4月，高某滨将房屋出售给孙某勇；2013年9月，孙某勇又与王某林、张某婷二人签订房屋买卖合同，并收取部分售房款。2013年11月，钱某娟起诉高某滨，请求确认钱某娟与高某滨、高某滨与孙某勇签订的两份房屋买卖合同无效，要求将房屋产权登记回钱某娟名下。2014年4月，钱某娟要求闵行公证处对公证书进行复查。2014年5月，闵行公证处以委托公证书基本内容与事实不符为由，作出撤销公证书的决定。上海市闵行区人民法院于2015年2月作出民事判决，支持钱某娟的全部诉讼请求。2016年，王某林、张某婷起诉闵行公证处，主张因当事人提供虚假证明材料申请公证致使公证书错误造成他人损失，公证机构未依法尽到审查、核实义务，应当承担与其过错相应的补充赔偿责任。上海市闵行区人民法院审理后认定，闵行公证处在出具该公证书的过程中，存在审查不严的过错，且过错行为与王某林、张某婷的损害后果之间存在因果关系，闵行公证处应对其中35万元房款承担补充赔偿责任。闵行公证处提出上诉，上海市第一中级人民法院于2017年2月作出判决，驳回上诉，维持原判。终审判决生效后，闵行公证处申请并获得公证执业责任保险给付赔偿金、诉讼费、律师费共计406550元。

    三是浙江省杭州市西湖公证处公证执业责任保险赔偿案。2006年11月，郭某楫订立遗嘱，内容为将房产留给儿子赵甲和女儿赵乙共同继承，各得50%份额。杭州市拱墅区公证处为该遗嘱出具了公证书。之后，拱墅区公证处和西湖区公证处合并成立西湖公证处。郭某楫去世后，赵甲和赵乙就遗产分配问题不能达成一致意见而诉至法院，诉讼过程中，赵乙对公证书申请复查并要求撤销公证书。西湖公证处经反复查档，未找到该公证书的卷宗档案，遂作出撤销该公证书的复查决定。2016年8月，赵乙另行提起诉讼，要求西湖公证处赔偿未能够按照该公证书的内容继承所造成的损失、律师费、公证费等。法院审理后认定，因西湖公证处自身过错导致公证卷宗档案丢失，并以此为由撤销公证书，该过错与赵乙失去涉案房屋二分之一继承权存在因果关系，判决西湖公证处向赵乙赔偿损失501475元并退还公证费500元。判决生效后，西湖公证处申请并获得公证执业责任保险给付赔偿金、诉讼费、律师费共计525082元。

    上述三起公证赔偿案件，反映出当前公证质量管理还存在一些突出问题，有的发生在管理环节，有的是程序问题，教训十分深刻。各级司法行政机关、各地公证协会和公证机构要举一反三，汲取教训，进一步提高思想认识，切实把好公证质量关，完善公证赔偿制度，促进公证质量和公信力的提升。

    一、要从严从实从细依法履行公证审查核实职责。上述公证赔偿案件中，公证机构、公证员在执业过程中审查不严、工作不细、作风不实，特别是在办理委托公证、遗嘱公证、继承公证等涉及民生和重大权益的公证事项中，有规定不执行、有程序不遵循，甚至执法违法，给公证当事人和利害关系人造成了重大损失，这是当前公证工作中的“硬伤”。各地公证机构、公证员要从严从实从细依法履行公证审查核实职责，加大核实环节工作力度，坚决防止核实程序流于形式。重要事项和关键环节的审查核实过程，应当做好工作记录，附卷存档。

    二、要严格执行公证档案管理制度。公证档案管理是公证证明活动的真实记录，具有重要的查考利用价值。整理、保管好公证档案是公证机构的重要职责。从通报的案例看，一些公证机构对公证档案没有引起足够重视，管理粗放，无固定保存场所，在档案移交和场所变更过程中管理不严，造成公证卷宗丢失，带来无可挽回的损失。各地公证机构、公证员要严格依法执行公证档案管理制度，认真收集、整理、保管和统计本处的公证档案，做好公证文书材料的立卷归档，以及档案的接收、移交和登记工作，确保公证档案的完整性和安全性。

    三、要依法落实公证侵权责任人追偿制度。从通报的案例看，当事人、公证事项的利害关系人之所以遭受损失，直接原因是公证员存在过错，公证员必须承担相应责任。根据《公证法》第四十三条的规定，公证机构因公证员过错承担相应赔偿责任后，应当向有故意或者重大过失的公证员追偿。目前河北省石家庄市平安公证处已经依法依规向责任公证员进行了追偿，上海市闵行公证处、浙江省杭州市西湖公证处对责任公证员的追偿工作正在进行中。司法部正在制定对责任公证员追偿的规定，今后将加大对个人追偿的力度，追偿的款项用于缴纳次年公证保险费和公证赔偿基金。

    四、要主动做好公证赔偿工作。公证赔偿工作关系到公证当事人的切身利益，关系到公证行业形象。各地公证机构在发生公证赔偿案件时，要敢于担当，直面问题，切实负起责任。凡是符合法律规定，因过错给当事人、公证事项的利害关系人造成损失的，公证机构应当主动承担相应的赔偿责任。要引导当事人更多地采取调解、和解等非诉讼方式明确赔偿责任，确定赔偿数额，把预防化解矛盾纠纷的工作做在前面。对不属于赔偿范围、依法不予赔偿的公证案件，要耐心细致地做好相关当事人的解释工作。

    五、要完善与公证机构过错挂钩的公证执业责任保险制度。公证执业责任保险制度除了具有赔偿和分担功能外，还具有预防和惩戒功能。公证执业责任保险只有与公证机构和公证员过错挂钩，体现责任与过错相适应的原则，才能起到应有的警示和惩戒效果。要建立公证执业责任保险浮动保险费率机制，通过动态调整和阶梯费率，让保险费率与公证机构的执业表现和过错程度挂钩，促进公证机构依法客观公正执业，强化公证员的工作责任心。

    各地要将《通报》精神传达至每一个公证机构、每一个公证员，组织司法行政机关、公证协会和全体公证员认真学习讨论，深刻理解领会通报精神。要切实加强公证质量管理，推进公证工作健康顺利发展。各地学习贯彻情况请及时报部。

                                 司法部办公厅

                               2017年10月11日
