
   关于若干司法鉴定机构、业务范围

未纳入国家司法鉴定人和司法鉴定机构名册

   福建分册（2017年度）的情况说明

根据《中华人民共和国行政许可法》、《全国人民代表大会常务委员会关于司法鉴定管理问题的决定》、《福建省司法鉴定管理条例》和司法部《司法鉴定机构登记管理办法》、《司法鉴定人登记管理办法》的规定，结合2017年度全省司法鉴定机构和司法鉴定人年度考核情况，将我省截至2017年12月31日已经我厅核准登记的司法鉴定人和司法鉴定机构编印成册。其中若干司法鉴定机构及一些司法鉴定机构的若干业务范围未纳入国家司法鉴定人和司法鉴定机构名册福建分册（2017年度），现作如下说明：

福州市

   （一）福建省计生科学研究所金科司法鉴定所。该司法鉴定机构目前未开展滥用终止妊娠药物司法鉴定，因此此项业务范围不列入机构名册中。

   （二）福建康泰司法鉴定所。该司法鉴定机构业务范围中交通事故车辆检验鉴定及车辆损失与价值鉴定评估（车辆技术检验鉴定，事故车辆痕迹检验鉴定，车辆行驶速度鉴定，车辆行驶轨迹鉴定，车辆损失与价值鉴定评估）未达到三名司法鉴定人，因此此项业务范围不列入机构名册中。

(三)福建八闽司法鉴定所。该司法鉴定机构业务范围中法医物证鉴定（亲权司法鉴定，个体识别）因未达到三名司法鉴定人，车辆损失与价值鉴定评估因该司法鉴定机构无司法鉴定人，因此这两项业务范围不列入机构名册中。

   （四）福建南方司法司法鉴定中心福清分所。该司法鉴定机构无司法鉴定人，因此不列入机构名册中。

   （五）福州中医药大学司法鉴定中心。该司法鉴定机构无司法鉴定人，因此不列入机构名册中。

   （六)福建锐眼司法鉴定所。该司法鉴定机构为2018年成立的新机构，因此不列入机构名册中。

二、厦门市

   （一）福建方成司法鉴定所。该司法鉴定机构业务范围中法医临床鉴定未达到三名司法鉴定人，因此此项业务范围不列入机构名册中。

   （二）福建历思司法鉴定所。该司法鉴定机构业务范围中微量物证鉴定、电子数据鉴定为2018年新增加的业务范围，因此这两项业务范围不列入机构名册中。

   （三）福建正大司法鉴定所。该司法鉴定机构业务范围中环境物证鉴定（水污染，气污染，声污染检测鉴定）未达到三名司法鉴定人，因此此项业务范围不列入机构名册中。

   （四）福建理工学院司法鉴定中心。该司法鉴定机构业务范围中车辆、路产损失与价值鉴定评估因无司法鉴定人，因此这项业务范围不列入机构名册中。

三、漳州市

   （一）福建闽南司法鉴定所。该司法鉴定机构业务范围中法医病理鉴定未达到三名司法鉴定人，法医物证鉴定为2018年新增加的业务范围，因此这两项业务范围不列入机构名册中。

   （二）福建达通司法鉴定所。该司法鉴定机构业务范围中车辆损失与价值鉴定评估因该司法鉴定机构无鉴定人，因此这项业务范围不列入机构名册中。

泉州市

   （一）福建海峡司法鉴定所。该司法鉴定机构业务范围中法医物证鉴定（亲权司法鉴定）、法医毒物鉴定（乙醇检测）两项业务均无三名司法鉴定人，因此这两项业务范围不列入机构名册中。

   （二）福建三晋司法鉴定所。该司法鉴定机构业务范围中文书物证鉴定未达到三名司法鉴定人，因此这项业务范围不列入机构名册中。
   （三）福建君驰司法鉴定所。该司法鉴定机构业务范围中文书鉴定为2018年新增加的业务范围，因此这项业务范围不列入机构名册中。
   （四）福建众诚司法鉴定所。该司法鉴定机构业务范围中车辆、路产损失与价值鉴定评估因该司法鉴定机构无司法鉴定人，因此这项业务范围不列入机构名册中。

   （五）福建科瑞司法鉴定所。该司法鉴定机构业务范围中知识产权鉴定未达到三名司法鉴定人，因此这项业务范围不列入机构名册中。
   （六）福建侨乡司法鉴定所。该司法鉴定机构为2018年成立的新机构，因此不列入机构名册中。

三明市

   （一）福建新时代司法鉴定所。该司法鉴定机构业务范围中车辆损失与价值鉴定评估因该司法鉴定机构无鉴定人，因此这项业务范围不列入机构名册中。

   （二）福建广信司法鉴定所。该司法鉴定机构业务范围中车辆损失与价值鉴定评估因该司法鉴定机构无鉴定人，因此这项业务范围不列入机构名册中。

莆田市

    福建科胜司法鉴定所。该司法鉴定机构业务范围中法医病理鉴定、法医毒物鉴定为2018年新增加的业务范围，因此这两项业务范围不列入机构名册中。
龙岩市

   （一）福建闽西司法鉴定所。该司法鉴定机构业务范围法医毒物鉴定未达到三名司法鉴定人，因此这项业务范围不列入机构名册中。
   （二）福建龙津司法鉴定所。该司法鉴定机构业务范围法医病理鉴定未达到三名司法鉴定人，因此这项业务范围不列入机构名册中。
八、宁德市

    福建闽宁司法鉴定所。该司法鉴定机构业务范围中法医病理鉴定、法医临床鉴定（性功能鉴定除外）为2018年新增加的业务范围，因此这两项业务范围不列入机构名册中。
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