关于开展民营企业法治体检

专项活动的实施方案

为认真贯彻落实习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话和关于民营企业发展的重要指示批示精神，充分发挥律师服务经济社会发展的职能作用，根据司法部《关于开展民营企业法治体检专项活动的实施方案》，结合我省实际，现就开展民营企业法治体检专项活动制定如下实施方案。

一、目标任务
在全省范围内组织律师服务团队，发挥律师专业特长和实践优势，在2018年底前为我省重点民营企业开展一次免费法治体检，关注民营企业法治需求，增进律师与民营企业的相互了解和联系，维护民营企业合法权益，帮助民营企业完善治理结构，健全管理制度，防范法律风险，化解矛盾纠纷，推动将法律保护关口进一步前移，促进民营企业依法决策、依法经营、依法管理、依法维权，扩大律师行业良好社会影响，努力为民营经济发展提供优质的法律服务和坚实的法治保障。

二、活动安排

（一）确定重点民营企业名单。由省工商联根据我省民营企业发展状况和法律服务需求，于11月15日前确定重点民营企业名单作为本次活动服务重点对象。

（二）组建律师服务团队。由省律师协会依托刑事、刑事诉讼、民商、民商诉讼、公司、合同、金融保险、建设施工、房地产、仲裁、知识产权、劳动与社会保障等专业委员会于11月16日前组织专业律师成立服务团队。要根据重点民营企业的数量、规模、分布等因素，合理确定律师服务团队的数量、结构和组成。参加服务团队的律师要求政治过硬，具有一定政策理论水平，熟悉企业法律事务工作，热心公益，有团队合作精神，工作作风扎实。要鼓励和引导符合条件的中共党员律师、律师协会及相关专业委员会负责人带头参加律师服务团队。律师团队组建情况应于11月20日前报司法部律师工作局和全国律协。

（三）推进实施法治体检活动。省司法厅、省工商联、省律师协会安排专业律师（小组）与重点民营企业对接，建立专业律师与重点民营企业“一对一”服务关系，大中型重点民营企业可由2-3名律师组成小组提供服务。必要时，专业律师（小组）可与重点民营企业签订服务协议和保密协议。11月下旬至12月底，省司法厅、省工商联、省律师协会与重点民营企业所在地司法行政机关、工商联和律师协会组织各专业律师（律师小组）深入重点民营企业开展法治体检。

（四）活动阶段性小结和总结。11月28日前，各地将阶段性活动进展情况分别报送省司法厅、省工商联和省律协；11月30日前，省司法厅、省工商联和省律协汇总我省活动开展阶段性情况分别上报司法部、全国工商联和全国律协。12月28日前，各地全面总结本地活动开展情况分别报送省司法厅、省工商联和省律协；12月31日前，省司法厅、省工商联和省律协全面总结本省活动开展情况分别上报司法部、全国工商联和全国律协。
三、法治体检主要内容

（一）政策法律宣讲解读方面。宣讲习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神，宣讲党中央毫不动摇鼓励、支持、引导民营企业经济发展的鲜明态度，宣讲国家支持民营企业发展的有关决策部署，宣讲全面依法治国新思想新理念新战略，宣讲与民营企业经营管理相关的法律法规及法律知识，引导民营企业进一步坚定发展信心，提高依法经营和管理水平。

（二）法治环境保障方面。了解与民营企业发展直接相关的法律法规、规章及规范性文件的执行情况，涉及民营企业的各类行政执法活动开展情况，对民营企业平等保护产权、平等参与市场竞争、平等使用生产要素等方面的保障情况，中央和地方出台的支持民营经济发展的政策措施的落实情况，以及民营企业对完善有关法律制度和政策措施的意见建议等，全面掌握民营企业法治建设状况和法律需求。

（三）公司治理结构方面。根据企业提供的在治理结构和内部管理方面的材料和数据，重点分析企业依法设立登记和主体资格情况，依法制定企业章程和重要规章制度的情况，依法成立决策议事机构、完善内部管理机制的情况，健全内部利益分配机制、职工权益维护机制的情况，配备专职法务工作机构和人员、外聘法律顾问的情况，人力资源管理、财务管理、税务管理、会计核算管理等方面的合规情况，帮助查找问题，分析原因，堵塞漏洞，依法保护民营企业自主经营权。

（四）风险防范化解方面。梳理民营企业面临的各类法律纠纷特别是诉讼、仲裁案件，重点分析企业财产被查封、扣押、冻结情况，企业家个人合法财产处置情况，企业商标、专利、商业秘密等知识产权保护情况，安全生产、环境保护等方面法律法规和政策执行情况，合同管理、劳动用工、对外担保、融资并购、跨境贸易、境外投资等方面的合规经营和争议解决情况，帮助查找企业经营中的法律风险，提出预防风险、解决纠纷的意见建议。尤其是让民营企业明确经济活动中刑事犯罪的红线，避免因为经济纠纷触发刑事犯罪，对因经济活动触犯刑律的行为作出法律分析，依法维护民营企业合法权益。

四、法治体检主要方式和工作要求

（一）政策宣讲方式。各级司法行政机关、工商联和律师协会要通过召开民营企业座谈会、走访民营企业等方式，宣讲中央政策和有关保障服务民营企业健康发展的意见措施。专业律师（小组）在开展法治体检过程中，要结合查找的问题和解决纠纷意见建议进行政策和法律宣讲。同时，要利用“12.4”国家宪法日系列法治宣传活动、“法律进企业”活动及我省“律师在现场”等载体积极进行相关法律宣传。

（二）法治体检方式。专业律师（小组）为重点民营企业开展法治体检工作，可以通过实地走访、座谈讨论、咨询问答、书面交流等方式进行。一般应邀请重点民营企业外聘法律顾问共同开展体检，并加强与重点民营企业法务工作机构的配合。可以探索运用福建法网、微信群等信息化手段为民营企业提供远程诊断、在线咨询服务，提高服务效能和便捷性，扩大服务覆盖面。

（三）撰写法治体检报告。专业律师（小组）开展法治体检后，应当撰写法治体检报告，除向重点民营企业反馈外应及时报送所属律师协会和工商联。体检报告应认真记录和分析民营企业生产经营状况和法律服务需求，梳理企业经营决策中的法律风险，指出薄弱环节和风险点，并就如何加强民营企业法治建设、维护民营企业合法权益提出意见建议。

（四）及时分类处理查找到的问题。专业律师（小组）完成体检工作后，对于能够帮助民营企业即时解决的问题，应当通过解答法律咨询、审查规章制度、出具法律意见、调处劳动争议等方式提供便捷服务；对不能即时解决的法律问题，应当从专业角度提出合规应对措施或合理化建议，帮助企业健全治理结构，增强风险防范能力；对涉及法律法规规章修改、政策调整及需要有关部门解决的问题，应当认真研究并提出工作建议，通过司法行政机关、律师协会和工商联向有关方面反映，也可通过担任人大代表、政协委员的律师提出建议提案。

五、活动组织领导

（一）强化职责担当。各级司法行政机关、工商联和律师协会要提高政治站位，增强大局意识，把开展民营企业法治体检工作摆在突出位置来抓。各地司法行政机关和工商联要专题研究部署法治体检工作，分管领导和律师协会会长要亲自抓，切实负起责任；要迅速行动，周密部署，制定本地区开展民营企业法治体检活动的具体实施方案或工作计划，确定本地区服务的重点民营企业，并加强指导督促，及时协调解决工作中的困难和问题，确保活动按期推进；同时，要积极配合省司法厅、省工商联和省律协组织开展对本地区重点民营企业的体检活动。11月25日前，各地应将本地区实施方案或工作计划和1名联络员信息分别报送省司法厅、省工商联和省律协。

（二）注重协同配合。各级司法行政机关、工商联和律师协会要认真落实联合印发的《关于建立联席会议制度的意见》要求，加强工作对接，密切沟通协作，提高工作协同性、实效性。要以此次法治体检活动为契机，进一步深化律师行业与民营企业、工商联、企业协会商会的务实合作，形成长效工作机制，把法治体检作为一项制度长期坚持下去。

（三）营造良好氛围。11月底前，各地要开展集中宣传，使广大民营企业了解、支持、主动参与法治体检活动。活动期间，省司法厅将会同省电视台新闻频道《律师在现场》栏目组制作播出民营企业法治体检专题节目，在《海峡都市报》“都市与法”专栏推出民营企业法治体检系列报道。各地要主动邀请中央和地方主流媒体关注、报道活动进展，扩大活动影响力。要充分发挥各级司法行政机关、工商联、律师协会的网站、微信公众号和手机客户端等的作用，设立专栏专版，密集跟踪报道进展情况和典型案例，为活动营造有力声势和良好氛围。
