司法部 商务部 文化和旅游部 全国普法办

印发《关于组织开展宪法进宾馆

活动的方案》的通知

司发通〔2018〕135号

各省、自治区、直辖市司法厅（局）、商务厅（局）、文化和旅游行政部门、普法办，新疆生产建设兵团司法局、商务局、文广局、普法办：

为深入贯彻习近平总书记关于加强宪法学习宣传教育的重要指示精神，贯彻落实中央关于深入学习宣传和贯彻实施宪法的有关要求，推动宪法学习宣传走入日常生活、走入人民群众，司法部、商务部、文化和旅游部、全国普法办制定了《关于组织开展宪法进宾馆活动的方案》，现予以印发，请认真执行。

各地开展宪法进宾馆活动情况，请分别报司法部、商务部、文化和旅游部、全国普法办。

附件：关于组织开展宪法进宾馆活动的方案

司法部                          商务部

文化和旅游部                全国普及法律常识办公室

                           2018年12月1日

附件

关于组织开展宪法进宾馆活动的方案

为深入贯彻习近平总书记关于加强宪法学习宣传教育的重要指示精神，落实中宣部、中组部、全国人大常委会办公厅、教育部、司法部、全国普法办联合印发的《关于组织开展宪法学习宣传教育活动的通知》要求，充分利用宾馆、酒店等人员来往频繁的优势开展宪法宣传，现就宪法进宾馆活动制定如下方案。

一、指导思想

高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入落实“谁执法谁普法”普法责任制，通过宪法进宾馆活动，采用灵活多样的形式和手段、鲜活生动的语言和事例，把宏大叙事与具象表达结合起来，使宪法走入日常生活、走入人民群众，不断深化和强化全社会对宪法的政治认同、法治认同、思想认同、情感认同和事实认同，让宪法精神深入人心，以宪法精神凝心聚力，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚决维护党中央权威和集中统一领导。

二、宣传内容

重点宣传习近平总书记全面依法治国的新理念新思想新战略，特别是宪法学习宣传和贯彻实施的重要论述，2018年宪法修正案的核心要义和精神实质，现行宪法重点内容和重大作用。

三、活动时间、地点

在前一段开展的宪法学习宣传教育活动基础上，从今年12月份开始，在全国各类宾馆、酒店集中开展宪法宣传。今年12月4日是第五个国家宪法日，全国将组织开展第一个“宪法宣传周”活动，各宾馆、酒店的管理、运营单位在此期间集中组织开展宪法宣传系列活动，形成宪法学习宣传的高潮。

四、具体安排

各地各相关部门要根据各宾馆、酒店的特点和客观条件，遵循自愿原则，因地制宜地开展以下宪法宣传活动：

（一）在宾馆、酒店的公共场所摆放宪法文本和宪法宣传资料，供客人取阅学习。

（二）在宾馆公示栏、宣传栏、广告栏等适宜的地方张贴、悬挂宪法宣传招贴画、宣传标语，在提示牌、公共用品广告位印制宪法宣传口号，设立宪法宣传二维码入口等。

（三）在宾馆、酒店各类显示屏、电视、电脑中播放宪法宣传视频及公益广告。

（四）在宾馆、酒店举办形式灵活多样的公益性宪法知识讲座、法治文艺演出等宣传活动。

目前，司法部、全国普法办已组织制作了宪法学习报告会视频、宪法宣传公益广告片、挂图标语、知识问答等宣传资料，电子版统一放置在中国普法网（网址www.legalinfo.gov.cn）,供各单位根据需要下载使用。

五、工作要求

开展宪法进宾馆活动是推动宪法学习宣传教育“活起来”“落下去”的重要载体，各地各部门要高度重视，认真组织。

一要切实提高政治站位。把宪法宣传教育作为一项重要政治任务，与学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神紧密结合，把好宪法宣传政治方向，把宪法精神讲准讲透讲活，在全社会牢固树立宪法观念，维护宪法权威。

二要严格落实普法责任。各地、各相关部门行业要把宪法宣传教育作为落实“谁执法谁普法”的首要责任，积极策划和组织实施，印制宪法文本，设计制作宪法宣传资料，确保宪法宣传对宾馆、酒店等公共场所的广泛覆盖。各地、各部门不得向宾馆、酒店摊派宪法进宾馆活动费用。 

三要力求宣传实效。各地、各相关部门行业要把宪法精神融入宾馆、酒店行业文化，努力把各类宾馆、酒店打造成法治宣传教育基地。要切实增强宣传实效，通过群众喜闻乐见的形式、鲜活生动的语言和案事例，强化群众的认同感、获得感，力戒形式主义。加强对宾馆、酒店摆放宪法文本的管理，防止随意涂画、损毁、丢弃。

四要加强组织协调。各级普法办和司法厅（局）要加强统筹规划，积极协调商务、文化和旅游等部门，发挥宾馆、酒店行业的主动性、能动性，形成整体宣传合力。要把开展宪法进宾馆活动情况列入“七五”普法考核的重要内容，把在活动中行之有效的宪法学习宣传教育做法，及时上升、固定为制度，让每一天都是“国家宪法日”，让每一周都是“宪法宣传周”。

