开展律师助力脱贫攻坚专项行动实施方案

　　为深入贯彻落实习近平总书记关于脱贫攻坚工作的重要指示精神和中央决策部署，充分发挥律师职能作用，为打赢脱贫攻坚战提供良好法律服务和法治保障，根据《司法部办公厅关于开展律师助力脱贫攻坚专项行动的通知》（司办通〔2019〕42号）要求，结合我省实际，现就在全省开展律师助力脱贫攻坚专项行动制定本实施方案。

　　一、总体要求
　　坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神，贯彻落实《中共中央 国务院关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见》，坚持以人民为中心的发展思想，深入践行司法为民、执业为民理念，聚焦打赢脱贫攻坚战三年行动任务目标，以法治扶贫为切入点，坚持扶贫与扶志扶智相结合，充分发挥律师在法治宣传、法律咨询、法律论证、法律顾问、诉讼代理等方面职能作用，为贫困地区和困难群众提供精准普惠、便捷优质的法律服务，为打赢脱贫攻坚战、推进高质量发展落实赶超、全面建成小康社会作出应有贡献。

　　二、主要任务
　　（一）为党委政府决策当好法律顾问。各级司法行政机关、各律师协会要组织本地区政治素质过硬、业务水平高、社会责任感强、热心公益法律服务的律师担任贫困县、乡（镇）党委政府和贫困村法律顾问，加快推进贫困地区律师法律顾问全覆盖。发挥县、乡（镇）党委政府法律顾问的作用，推动健全完善地方扶贫开发相关法规政策，为党委政府制定实施脱贫攻坚政策措施、防范法律风险等提供专业法律意见。发挥村（社区）法律顾问职能作用，推动法律顾问参与贫困村社会治理，帮助做好村民自治章程、村规民约合法性审查，为贫困村实施产业扶贫、就业扶贫、易地扶贫搬迁、生态扶贫等把好法律关口，帮助化解精准脱贫过程中产生的各类矛盾纠纷。

　　（二）为扶贫脱贫开发项目出具法律意见。各级司法行政机关、各律师协会要组建本地区律师助力脱贫攻坚服务团，为贫困地区重大扶贫脱贫开发项目开展“法治体检”，为扶贫项目谈判、合同签订和其他重大决策提供法律意见，促进项目顺利实施。要组织律师针对扶贫脱贫重点开发项目，特别是基础设施建设、易地搬迁、危房改造，以及融资、抵押担保等方面的项目出具法律意见书，帮助防范应对项目规划论证、组织实施、资金管理、竣工验收等过程中的法律风险，确保重点开发项目依法顺利推进。要组织律师对在脱贫攻坚中发挥重要作用的乡镇企业、村办企业、致富带头人等经济实体提供扶贫脱贫项目法律咨询和法律服务，规范生产经营，防控管理风险。要组织律师立足自身专业优势，为优化贫困地区营商环境提供法律服务，为招商引资牵线搭桥。

　　（三）为困难群众提供精准法律服务。各级司法行政机关、各律师协会要结合本地区工作实际，组织开展律师与建档立卡贫困户“一对一”结对帮扶活动，由律师对贫困户开展专项走访调查，重点采集贫困户在生产经营、赡养抚养、追讨薪资、债权债务、工伤事故、交通事故、医疗事故等方面的法律服务需求，按户建立法律服务需求档案。按照“一户一策”要求，结合法律服务需求档案，制定精准帮扶方案，为贫困户从事农业生产、外出务工、创业经营等活动提供法律服务和其他帮助，帮助协调落实教育、就业、医疗等社会保障政策，切实发挥律师作为“家庭法律顾问”的职能作用，帮助贫困户实现精准脱贫。做好律师入户法律帮扶工作，每季度至少提供一次面对面法律帮扶，最大限度满足困难群众法律服务需求。

　　（四）为助力脱贫开展公益志愿活动。各级司法行政机关、各律师协会要采取有效措施，鼓励、支持律师事务所和律师积极履行社会责任，通过开展驻点帮扶、参与“1+1”法律援助、组建扶贫工作小组等方式开展专项公益法律服务。要组建律师公益志愿服务团，通过物质帮扶、精神关爱、心理咨询、捐资助学等形式，面向困难群众开展公益志愿行动，提高困难群众的获得感、幸福感和安全感。要鼓励和支持律师通过以案释法、现场普法等形式开展法律政策宣讲、法律咨询等公益法律服务活动，不断提高困难群众法律意识，引导困难群众依法表达诉求，通过法律途径解决矛盾纠纷。

　　三、时间安排
（一）动员部署。2019年5月中旬前，各地要根据本实施方案结合本地区实际，广泛动员律师参与专项行动。

（二）组建服务团。5月底前，各地要组建律师助力脱贫攻坚服务团和律师公益志愿服务团，完成律师与贫困户“一对一”结对帮扶活动。律师助力脱贫攻坚服务团、律师公益志愿服务团及律师与贫困户“一对一”结对帮扶名单及时报送省厅律师公证工作处。

（三）进行阶段性小结。8月25日前，各地要对开展专项行动阶段性情况进行小结，书面报送省厅律师公证工作处。

（四）全面总结。12月25日前，各地要全面总结专项行动开展情况，梳理汇总有关问题及意见建议，形成工作报告后报省厅律师公证工作处。

四、保障措施
　　（一）加强组织领导。各级司法行政机关、各律师协会要高度重视，周密部署，把开展律师助力脱贫攻坚专项行动摆在突出位置来抓，积极向党委政府汇报，争取把专项行动纳入脱贫攻坚整体部署。要建立台账制度，压实工作责任，确保各项工作扎实推进。要加强与扶贫开发部门工作对接，密切沟通协作，增强专项行动的针对性和实效性。要及时研究专项行动开展过程中遇到的困难和问题，加大协调力度，切实予以解决。

　　（二）完善工作机制。各地要结合实际，进一步细化工作措施，明确时间节点，力戒形式主义，防止“走过场”，确保专项行动取得实效。要加大对贫困地区律师行业发展扶持力度，积极给予政策扶持，引导律师事务所到贫困地区设立分所，促进律师服务资源合理布局。要健全经费保障机制，积极协调财政部门通过政府购买服务等方式落实专项资金，并采取公益加补助等多种方式，为深入开展专项行动提供有力保障。

　　（三）强化宣传表彰。各级司法行政机关、各律师协会要充分运用传统媒体和网络、微博、微信等新媒体广泛开展宣传，重点宣传律师助力脱贫攻坚专项行动取得的成效和经验做法，提高社会公众特别是困难群众的认同感，为深入开展专项行动营造良好舆论氛围。要注重宣传专项行动中涌现出的先进典型和先进事迹，及时进行表彰宣传，进一步增强荣誉感，吸引更多律师和律师事务所参与专项行动。
