关于进一步加强行政调解工作

的指导意见（试行）
为贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，全方位推动高质量发展超越，积极营造和谐稳定的社会环境，根据《法治政府建设实施纲要（2015—2020年）》《福建省多元化解纠纷条例》以及全国调解工作会议精神，现就进一步加强行政调解工作提出如下意见。

一、充分认识加强行政调解工作的重要意义

党的十九大报告明确提出，中国特色社会主义进入新时代，要加强预防和化解社会矛盾机制建设，正确处理人民内部矛盾。当前，我省“六区”建设正处于关键时期，社会利益和群众需求日益呈现多元化趋势，各类矛盾纠纷日趋增多，涉及法律关系日趋复杂，处理难度日趋增大，平安福建建设任务繁重。《法治政府建设实施纲要（2015—2020年）》明确要求“健全行政调解制度，进一步明确行政调解范围，完善行政调解机制，规范行政调解程序”。首次召开的全国调解工作会议明确提出，“建立由各级政府负总责、司法行政机关牵头、各职能部门为主体的行政调解工作体制。”要深刻认识到，开展行政调解工作是落实习近平新时代中国特色社会主义思想，构建和谐社会的重要组成部分，是最大限度发挥行政职能作用预防化解社会矛盾纠纷的有效措施，是把矛盾化解在基层，解决在本系统本部门的重要手段，是行政机关柔性服务的有效方式，也是行政机关服务大局维护稳定的重要职责。为此，加强行政调解工作，及时有效化解“两类纠纷”，实现矛盾不上交，对推动建设法治政府，提升国家治理体系和治理能力现代化，加快推进“机制活、产业优、百姓富、生态美”新福建建设具有十分重大的意义。各级司法行政机关要坚持以人民为中心的发展思想，提升站位、统一认识，切实发挥好统筹指导职能作用，积极推进本地区行政调解工作，努力为我省全方位推动高质量发展超越作出新的更大的贡献。

二、成立行政调解组织的形式及人员构成

行政调解是行政机关和法律法规授权的组织依法对有关行政争议和民事纠纷，通过劝导、说服、教育等方式，促进当事人平等协商、互谅互让，自愿达成调解协议或者形成共识，从而化解争议和纠纷的活动。按照“各级政府负总责、司法行政机关具体指导、各职能部门为设立主体”的总要求，各级司法行政机关要积极主动指导同级相关行政机关规范成立行政调解组织。
（一）组织形式。主要有以下两种形式：一是各级行政机关根据职能要求并结合实际工作在本单位内依托内设机构设立的行政调解组织。如：厦门市公安局行政调解委员会。二是各级政府主导成立或相关行政机关联合成立的调解中心或者多元化纠纷解决中心。如：南安市行政争议多元调处中心。

    （二）人员构成。各级政府主导成立或相关行政机关联合成立的调解中心或者多元化纠纷解决中心，人员主要由行政机关公职人员组成，可以聘请律师、退休干部、“两代表一委员”等热心调解事业的有关人员担任专兼职调解员，协助参与化解矛盾纠纷。
三、行政调解的范围、原则和程序

（一）范围。一是公民、法人或者其他组织与行政机关（或法律法规授权的具有公共事务管理职能的组织）之间的行政争议。二是法律、法规、规章规定可以由行政机关调解的公民、法人或者其他组织之间发生的与行政管理有关的民商事纠纷。
（二）原则。各级司法行政机关要指导同级相关行政机关遵循自愿、合法、平等、公正、便捷的调解原则，对调解不成的，及时引导纳入其他法治轨道妥善解决。

（三）程序。各级司法行政机关要加强与同级相关行政机关的沟通联系，指导其规范行政调解程序。原则上按照受理、调查、调解、制作调解协议书、履行等五个程序组织开展行政调解工作。

法律、法规、规章对行政调解范围、原则和程序另有规定的，从其规定。
四、切实加强对行政调解工作的统筹协调指导

(一)要明确任务。以县（市、区）为主，各级司法行政机关主要指导自然资源、卫生健康、公安、水利（库区移民）、教育、民政、人力资源和社会保障、生态环境、交通运输、住建、农业农村、海洋与渔业、国有资产管理、发改、市场监管等15个同级行政机关成立行政调解组织。重点指导公安、自然资源、生态环境、交通运输、卫生健康、市场监管等行政调解量比较大的同级行政机关率先实现行政调解组织全覆盖。

（二）要主动沟通。各级司法行政机关要积极主动与同级相关行政机关沟通联系，根据司法行政机关“负责行政调解的具体协调、指导”的职能要求，积极向他们宣传解读《法治政府建设实施纲要（2015—2020年）》《福建省多元化解纠纷条例》等相关法律、法规、规章及政策文件的内容要求，各级相关行政机关应积极配合支持同级司法行政机关做好行政调解工作。

（三）要强化指导。各级司法行政机关要积极指导同级相关行政机关建立健全首问责任、案件统计、考核评估、台账管理、信息宣传等各项行政调解工作制度，指导他们制定具体的工作细则或规程，明确纠纷调解范围，全面规范行政调解工作程序，做到有章可循、有规可依，确保行政调解工作合法、规范、有序，切实维护好当事人合法权益。

（四）要加强管理。各级司法行政机关应当加强对同级相关行政机关开展行政调解工作的指导管理。各级司法行政机关应当了解掌握本地行政调解组织建立、人员配备、受理化解案件等相关情况；同级相关行政机关应当及时向同级司法行政机关通报行政调解组织建立情况，并每月（季度）向当地司法行政机关报送行政调解工作开展情况，便于同级司法行政机关进行数据采集和汇总，切实做到“底数清、情况明”。

（五）要落实责任。各级相关行政机关要将行政调解工作纳入目标管理。各级司法行政机关要协调当地政法委、效能办将该项工作作为法治政府建设的重要考核内容，并列入平安建设（综治）等考评内容，严格落实行政调解工作责任制。

（六）要宣传培训。各级司法行政机关要联合同级相关行政机关，采取多种方式开展行政调解工作的宣传活动，提高社会知晓度，最大程度减少行政部门诉累。各级司法行政机关要组织开展内部培训，提升自身统筹协调指导行政调解工作的能力和水平，并要会同相关行政机关适时组织从事行政调解工作的人员进行实务培训，提高他们的素质和能力。

（七）要协同配合。司法行政机关应适时牵头建立联席会议制度，将已成立行政调解组织的行政机关纳入联席会议成员单位，共同研究解决工作中存在的问题和困难，形成解决矛盾纠纷的工作合力。要加强行政调解与人民调解、司法调解的衔接联动。行政调解组织可以邀请当地人民调解委员会参与调解，或者委托当地人民调解委员会调解适宜用人民调解方式调解的涉及民事部分的纠纷。对消费维权等涉及民生的特殊领域，各级司法行政机关应与消费者委员会等依法有权进行相应调解的社会团体、公益事业单位加强沟通、交流与合作，建立纠纷调处的科学引导、分流等工作机制。
