福建省司法厅实质性化解行政争议
十大典型案例

    案例一：申请人李某等196人不服省政府闽政海域〔2015〕××号海域使用批复申请行政复议案
李某等196人不服省政府海域使用批复申请行政复议，我厅审理查明，某地建设铁路桥需要填海造陆，向省政府申请海域使用。但当地政府报批前未认真调查涉海养殖户数和面积，在拟批准用海项目公示时未告知听证权利，未与养殖户签订补偿协议，严重损害涉海群众的合法权益。
本案涉及国家重点项目建设，该项目在案件办理过程已实际竣工。2017年，原省政府法制办受理后就多次组织案件协调。2018年，我省机构改革，省司法厅与原省政府法制办重组后继续对该案开展实质化解争议工作。期间，省政府领导多次了解案件进展并作出指示，要求各方要统一思想、加强协调，既要保证重点项目建设，也要维护涉海群众合法权益。为此，我厅多次协同省海洋渔业局赴项目所在地与村委会、申请人协商对话，要求基层相关部门加大协调力度，采取有效措施依法依规做好补偿工作。经过反复调处，当地政府调整规划整合海域资源，为申请人所在村养殖户重新划定海域养殖区域并妥善补偿，历时4年的海域使用纠纷以申请人自愿撤回行政复议申请划上完美句号。
本案典型意义在于持之以恒化解行政争议，保障失海养殖户长远生计。本案历经我省机构改革，前后四年两个单位持续发力化解行政争议。我厅一以贯之地维护人民群众合法权益，保障失海养殖户的长远生计；也尽职尽责保障国家重点项目顺利建设，助力我省经济社会全方位发展。
案例二：申请人某牲畜定点屠宰点不服某市政府取消定点屠宰资格申请行政复议案
某牲畜定点屠宰点不服某市政府取消定点屠宰资格申请行政复议，我厅审理查明，某市政府未依法告知申请人拟作出取消屠宰资格的事实、理由、依据以及依法享有的权利，未充分听取申请人的陈述和申辩，违反程序正当原则；仅以确保民生产品安全为由取消定点屠宰资格，没有法律依据。
为实质化解行政争议，我厅第一时间向某市政府指出本案违法情形，建议其主动纠错并与申请人沟通协商争取和解调解。经反复沟通协调，某市政府自我纠错撤销案涉取消定点屠宰资格通知，申请人自愿撤回行政复议申请。
本案典型意义在于保护行政相对人信赖利益，保障人民群众民生需要。依法取得的行政许可受法律保护，行政机关应当保护行政相对人的信赖利益。确因国家利益、公共利益或者其他法定事由需要撤回或者变更已经生效的行政许可，应当依照法定权限和法定程序进行，并对行政相对人因此受到的财产损失给予补偿。
    案例三：申请人某村民小组不服省政府闽政地〔2005〕××号和闽政文〔2010〕××号征地批复申请行政复议二案
某村民小组不服省政府两个征地批复分别申请行政复议，我厅审理查明，某市政府在征地报批环节违法，存在未履行告知程序，土地现状调查结果未经被征地村民小组和被征地村民确认等问题。
但案涉征地批复作出已10多年，国道建设项目已竣工使用多年，否定评价案涉征地批复无实际意义，且严重影响公共利益。经分析研判，本案因被征地村集体经济发展不足、被征地群众生活水平相对落后，对当初征收集体土地仍然存在不满情绪。我厅剖析矛盾根源，找准问题症结，针对性展开调解工作。某市政府高度重视，多次组织村委会及申请人代表，反复协调多方利益，想尽多种方式，利用各种政策，最终帮助申请人争取了117万元资金用于发展村集体经济，同时人力资源和社会保障部门开展对被征地村民就业培训提升就业能力，申请人自愿撤回行政复议申请。事后申请人代表到我厅表示感谢，送上“公正司法、心系基层”锦旗。
本案典型意义在于摒弃就案办案理念，践行复议为民宗旨。行政复议工作必须坚持以人民为中心，要把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉贯穿行政复议全过程，践行复议为民宗旨。我们不仅要关注征迁当下被征迁村民生产生活，还要时时关注原有被征迁村民生活水平和生活保障，推动改革发展成果更多更公平地惠及被征迁村民。
    案例四：申请人某房地产公司不服某市政府收回闲置土地决定申请行政复议案
某房地产公司不服某市政府闲置土地收回决定申请行政复议，我厅审理查明，案涉宗地位于某市中心闲置多年，究其原因政府与房地产公司均存在过错，尤其是政府未依法按“净地”标准出让；且案涉地块闲置1年时未及时启动征缴土地闲置费，直至闲置满两年迳行作出收回闲置土地决定，不符合行政处理比例原则和合理行政的要求。
本案收回闲置土地决定不仅涉及房地产公司损失土地出让金等经济利益，而且涉及众多被征迁户回迁安置，处理不当极易引发一系列不良连锁反应。为维护人民群众合法权益，构建和谐营商环境，实质化解行政争议，我厅积极协调某市政府，指出其在土地出让和收回闲置土地过程中未能较好执行相关法律和政策，对房地产公司闲置土地未给予充分重视，未能及时协调解决，导致争议问题久拖不决；要求其积极采取措施，尽快促成案涉地块动工开发，保护被拆迁户利益。同时我厅积极与申请人沟通，指出其自愿竞拍又拒绝接收土地的不诚信行为以及法律后果，要求其主动与政府部门沟通对话、协商解决。期间办案组赴现场调查并召开听证会，反复与当事人沟通协调一年多，最终申请人与某市政府握手言和，某市政府撤销收回闲置土地决定，申请人诉求得以满足自愿撤回行政复议申请，政府征拆迁职责得到落实，被拆迁户回迁安置利益也得到保障。
本案典型意义在于发挥行政复议能动性，实现“双赢多赢共赢”的良好效果。一个行政行为往往涉及众多利益群体，处理不当容易引发群体矛盾，行政机关应该审慎作为。行政复议机关也应谨慎处理此类行政纠纷，牢固树立“双赢多赢共赢”理念，维护社会和谐稳定。本案历时一年多，经多方共同努力最终达成和解协议，就是对“双赢多赢共赢”的完美诠释。
    案例五：申请人周某等不服省政府闽政地〔2021〕××号征地批复申请行政复议三案
周某等不服省政府征地批复分别提起三个行政复议申请，我厅审理查明，为发展临港重化产业，2015年开发区管委会在土地利用规划范围内启动整村搬迁，与村委会签订征收协议收储土地实施拆迁，然后按用地需求分块报批，但新《土地管理法》规定的征地报批前程序严重缺失，未将征收范围、土地现状、征收目的、补偿标准、安置方式和社会保障等在拟征收土地所在村和村民小组范围内公告，原签订补偿安置协议标准低于征地报批时标准等。因未能较好兼顾被征地群众利益引发少数村民对征地批复多次申请行政复议，其中包括本案申请人提出的三个行政复议申请。
综合我省石化产业发展需要和维护被征地群众利益考虑，我厅深入研判制定详细可行的化解方案，主动联系申请人释法说理营造调解和解氛围，以问题为导向倒逼自然资源部门、开发区管委会开展争议实质化解工作。在多方共同努力下，以合法合理方式促成申请人与政府相关部门就补偿安置达成和解协议并自愿撤回行政复议申请，实现协调一个案件化解一片纠纷的良好效果。
本案典型意义在于实质性化解行政争议，构建和谐营商环境。临港石化产业是我省实现高质量发展超越的重点优势项目，行政复议应当主动融入国家社会发展。行政复议不仅要评价行政行为合法性，维护人民群众的合法权益；还要积极拓展行政复议方式方法，发挥行政复议灵活便捷优势，尤其是实质性化解行政争议功能，构建和谐营商环境，服务保障经济社会发展。
    案例六：申请人黄某不服省政府闽政地〔2019〕××号征地批复申请行政复议案
黄某不服省政府征地批复申请行政复议，我厅审理查明，征地报批前某县政府未按法定程序开展征地工作，未将土地现状调查结果交被征地村民小组和被征地农民确认，未依法发布征收补偿安置方案公告等。
鉴于征地项目系道路建设工程，征迁部门对除申请人外的所有被征地农民都落实了补偿安置，如果对征地批复作出否定评价将会给当地公共利益造成重大损失。我厅一方面积极协调省自然资源厅约谈某县政府，指出其在征地中存在的问题，并研究化解矛盾对策；另一方面与申请人展开诉求沟通，积极引导其通过对话、协商方式解决纠纷。同时，我厅也发动当地司法所、村委会，发挥属地职能优势开展调解。经多方多次调处，申请人与属地政府达成和解协议，申请人领取了房屋征收补偿款并主动配合拆迁，案涉项目得以按时竣工。事后，申请人自愿撤回行政复议申请，还给我厅寄送表扬信和锦旗。
本案典型意义在于既要维护公共利益，也要保护失地群众合法权益。决定撤销或者确认行政行为违法，如果涉及国家利益和社会公共利益，要深入研判社会效果及负面影响，否则容易诱发更大矛盾。处理好涉及国家利益与个人利益关系，积极在法治框架下开展调解和解工作，调和意见分歧，寻找国家利益和个人利益之间最佳平衡点，化解矛盾纠纷，维护社会和谐稳定。
    案例七：申请人刘某等58人不服某市政府保障性住房用地批复申请行政复议案
刘某等58人不服某市政府保障性住房用地批复申请行政复议，我厅审理查明，某市政府作出保障性住房用地批复涉及申请人重大权益，但未履行法定告知程序保障申请人陈述、申辩权利，不符合依法行政正当程序要求。
复议过程中，我厅要求属地司法所参与协助本案争议化解。经基层司法所反复协调，有关政府部门将实施保障性住房项目相关信息向申请人详细告知，申请人知情权和参与权得到充分尊重和保障，自愿撤回行政复议申请。同时，为发挥行政复议监督功能，促进严格规范文明执法，我厅向某市政府发出行政复议建议书，要求其作出对行政相对人不利的行政决定应当遵循正当程序原则，充分保障行政相对人程序参与权利。
本案典型意义在于发挥基层司法行政职能优势，推进行政争议实质化解。乡镇司法所是司法行政机关最基层单位，充分发挥基层司法所职能作用，促进行政复议案件调解，有利于充分发挥重组后司法行政机关职能优势。我厅及时总结经验，出台《关于进一步发挥基层司法所职能作用促进行政复议案件调解的意见》（闽司〔2021〕130号），全国首创基层司法所全面参与行政复议案件协调调解制度。
    案例八：申请人严某不服省政府闽政地〔2006〕××号征地批复及某市政府未履行征地方案公告、未履行补偿安置方案公告申请行政复议三案
严某多年来反复向省、市、区各级政府及部门主张各种诉求，包括向省政府提出三个行政复议申请，其实质就是认为征迁补偿标准低，其征迁权益没有得到应有保障。我厅查明三案实质诉求一致，予以合并协调。
我厅经充分调查研判，制定化解方案，积极协调属地市、区司法局推进调解工作。一是多次走访申请人释法说理，推动其实事求是地与市、区政府沟通协商。二是加强协调指导，适时将工作要求和任务传导市、区两级司法局，形成上下联动、协调配合的工作格局。三是下沉基层，组织召开相关部门专题会议，商讨化解措施和途径。经多方努力，申请人最终接受了区政府提出的征收补偿安置方案，主动撤回多个行政复议申请。这起历时两年的行政纠纷，在省、市、区三级联动配合下得到妥善化解。
本案典型意义在于一揽子方案化解行政争议，推进社会和谐。征地拆迁涉及群众重大利益，各级政府各部门应该从最大限度、最优方案保护群众合法权益的出发点开展工作，促进和谐征迁。行政复议机构在办理案件时要通盘考虑，实质诉求相同的多个争议要一揽子化解，构建和谐社会。
    案例九：申请人陈某不服某市政府信息公开告知申请行政复议案
陈某不服某市政府信息公开告知申请行政复议，我厅审查发现，某市政府向申请人作出的政府信息公开告知，仅告知申请人申请公开的信息中含有不应公开的内容,未明确说明哪些信息不应公开及不应公开理由,以及依法可公开的政府信息也未向申请人公开，未依法履行政府信息公开的法定职责。
为实质化解行政争议，推进政府信息公开落细落实，我厅立案前就向某市政府指出存在的问题，建议其主动与申请人沟通协商。某市政府勇于担当，第一时间向申请人赔礼道歉，并依照申请人要求补充公开相关政府信息。申请人自愿撤回行政复议申请。
    本案典型意义在于延伸化解职能，将调解和解贯穿行政复议全过程。行政复议协调工作要发挥行政系统内部灵活、便捷、高效优势，不论立案审查阶段、审理阶段乃至作出决定后都要树立行政争议协调化解理念。同时，为进一步推进行政复议规范化建设，结合我省政府信息公开工作实际，2021年9月，我厅制定了《政府信息公开行政复议案件审查指导意见》。
    案例十：申请人某村民小组不服省政府闽政地〔2003〕××号批复案
某村民小组不服省政府征地批复申请行政复议，我厅审理查明，本案征地批复系依据我省妥善处理建设用地历史遗留问题通知的精神，为地方历史遗留的引进投资项目补办用地审批手续。但是当地政府未能较好落实政策精神，案涉投资项目仍然存在未批先征等违法情形没有及时处置，严重影响项目进展。
本案纠纷涉及地方政策与法律冲突，村民小组与村委会大集体利益矛盾，时间跨度长，利益复杂交织，处理难度大。我厅派专案组深入现场调查，召开多场协调会，在全面查清事实的基础上引导申请人依法理性表达诉求，消除对立情绪。及时向相关政府部门指出存在问题，提出化解争议建议。经反复沟通协调、跟踪敦促，本案最终以违法占用的土地退还申请人、补偿申请人经济损失、投资项目继续运行的协调结果化解各方争议，申请人自愿撤回行政复议申请。
[bookmark: _GoBack]本案典型意义在于强化责任担当，全力解决历史遗留问题。行政机关应当本着对人民负责的精神，以刀刃向内的勇气直面错误、修正问题，维护人民群众合法权益。本案各级政府各部门以问题为导向，层层压实责任，积极协调各方，妥善化解历史遗留矛盾纠纷，体现了责任政府、担当政府的应有形象。经深入调研，我厅于2021年9月印发《土地征收行政复议案件审查要点》，不仅规范土地征收类行政复议案件审查工作，而且对推动地方政府合法合规开展集体土地征收具有重要指导意义。



